

**УДК 81**

**ИНДЕКС ЭКСТРЕМИЗМА  
В СОВРЕМЕННОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ**

**Л.И. Шрамко**

В статье рассматриваются некоторые фундаментальные монографии, и прежде всего «Глобальный индекс экстремизма», которые были выпущены издательско-полиграфическим центром Северо-Западного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Эти научные труды посвящены вопросам национальной безопасности и борьбе с проявлениями в обществе экстремизма. Авторы монографий выявляют наиболее узловые, проблемные зоны экстремизма как разрушительного явления. Большое внимание уделяется текстовым факторам осуществления деструктивной политики, поскольку наиболее опасные радикальные идеологемы транслируются с использованием лексического материала, прежде всего через медийные системы.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** экстремизм, дискурс, медиабезопасность, индекс экстремизма

**ШРАМКО** Людмила Игоревна – кандидат филологических наук, доцент кафедры междисциплинарных исследований в области языков и литературы Санкт-Петербургского государственного университета.  
l.shramko@spbu.ru

Цитирование: Шрамко Л.И. Индекс экстремизма в современном политическом дискурсе [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. – 2023, № 4. – С. 86–94.

Режим доступа: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru)

## **THE INDEX OF EXTREMISM IN MODERN POLITICAL DISCOURSE**

**Ludmila I. Shramko**

The article examines some fundamental monographs, and above all the "Global Index of Extremism", which were published by the publishing and printing Center of the Northwestern Institute of Management, a branch of the Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation. These scientific works are devoted to issues of national security and the fight against manifestations of extremism in society. The authors of the monographs identify the most nodal, problematic areas of extremism as a destructive phenomenon. Much attention is paid to the textual factors of the implementation of destructive policies, since the most dangerous radical ideologies are broadcast using lexical material, primarily through media systems.

**KEY WORDS:** extremism, discourse, media security, extremism index

**SHRAMKO Ludmila I.** – PhD in Philology, Associate Professor of the Department of Interdisciplinary Studies in the Field of Languages and Literature at St. Petersburg State University. [l.shramko@spbu.ru](mailto:l.shramko@spbu.ru)

Citation: Shramko L.I. Index of extremism in modern political discourse [Electronic resource] // World of linguistics and communication: electronic scientific journal. – 2023, № 4. – P. 86–94. Access mode: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru)

Проблема экстремизма, рассматриваемая в контексте национальной безопасности, далеко не всегда анализируется масштабно и глубоко в глобальном и цивилизационном отношении, с выяснением истинной подоплеки этого крайне негативного явления. Подчас экстремизм представляется как цепь спонтанных разрушительных событий, однако корень их следует искать также и в исторических мультицивилизационных процессах, которые порождают в наиболее реакционных кругах мирового сообщества резко агрессивные и враждебные устремления, нетерпимое отношение к России – огромной и уникальной стране с неограниченными ресурсами. Профессор И.Ф. Кефели, исследуя евразийские пути развития

страны, подчеркивает: «Обе России, Азиатская и Европейская, составляют в историко-культурном и этнологическом отношении одно неразрывное целое. Восток рассматривается исследователями как равнозначный и равноценный субъект в определении сущности и структуры России, как важнейший регион большого евразийского пространства – Большой Евразии» (Кефели, 2021: 22). Это дает основание для того, чтобы говорить о попытке системного экстремистского воздействия на Российскую Федерацию, причем наибольшую угрозу представляют собой внешние факторы экстремизма, которые встроены в общую систему информационно-психологической войны. В ее ведении отчетливо просматриваются продуманные и основательно проработанные методы воздействия, включая ментальные с применением новейших разработок дискурсного оружия. Профессор Г.С. Мельник отмечает внешние факторы инспирирования экстремизма – «использование транснациональных медиа, интернет-площадок, на которых размещаются материалы, интерпретирующие террористические акты как „освободительные движения“. Эти ресурсы используют разные политические субъекты в своих геополитических целях для оказания политического давления на конкретное государство» (Мельник, 2023: 293). В связи с этим особое значение приобретает научно-теоретическое исследование экстремистских движений с целью идентификации и усовершенствования механизмов обеспечения национальной безопасности.

В издательско-полиграфическом центре Северо-Западного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации в последние годы вышло в свет несколько фундаментальных научных трудов, посвященных вопросам национальной безопасности. Среди этих важных коллективных исследований стоит отметить монографию «Экстремизм в современном мире», посвященную природе истоков и проявлений экстремизма в современных геополитических условиях. Редакторы книги профессора А.И. Бастрыкин, В.П. Кириленко и В.А. Шамахов во Введении к

монографии подчеркивали: «Идеология воинствующего экстремизма является генетическим источником терроризма и представляет серьезную угрозу глобальному миру и безопасности. Агрессия со стороны экстремистских сообществ вызывает социальные последствия, сопоставимые по тяжести с операциями военного характера» (Бастрыкин, Кириленко, Шамахов 2018: 20). Авторами этого масштабного и глубокого исследования стали также профессора В.Л. Квинт, Р.В. Костюк, А.И. Кугай, Г.С. Мельник, Б.Я. Мисонжников, Ю.В. Мишальченко и другие российские и зарубежные ученые.

После этой монографии издательство продолжило выпуск научной монографической литературы, посвященной проблемам безопасности. Через год была издана книга В.П. Кириленко, В.А. Шамахова и Г.В. Алексева «Свобода слова и медиабезопасность» – серьезный исследовательский труд, в котором, как указывалось в аннотации, «были проанализированы политические и правовые основы особого правового статуса и авторитета редакций СМИ и журналистов в постиндустриальном обществе». Примечательно, что авторы – специалисты в области права, политологии и экономики, смогли столь основательно, проявляя высокую компетентность, решить поставленную задачу в области массмедиа, касаясь, в частности, вопросов лингвопрагматики. Они пришли к следующему выводу: «Медиабезопасность, таким образом, отражает соответствие действий по реализации свободы слова, совершаемых партией власти и оппозиционными политическими силами, национальным интересам государства и целям устойчивого развития» (Кириленко, Шамахов, Алексеев, 2019: 385). Именно внимание к медийным факторам, в частности к медиалингвистическим, определяет основной тренд осуществленного научного исследования.

Данную монографию отличает не только оригинальный подход к рассмотрению сложных социально-политических и профессиональных проблем в сфере журналистики, но и проведенный авторами концептуальный анализ состояния массмедиа. Именно на это обратили внимание профессора

Г.С. Мельник и Б.Я. Мисонжников в рецензии, посвященной этой книге. Они, делая акцент, в частности, на корреляции проблем информационной безопасности, политического и правового сознания индивидов, последствий привлечения в медийную сферу интеллектуальных компьютерных программ, отмечают: «Политика медиабезопасности представлена в исследовании как результат компромисса между протоколами информационной безопасности и целями устойчивого развития, которые требуют открытости и постоянной модернизации социальных систем по производству и распространению массовой информации. Авторами рассматриваются вопросы информационной безопасности в контексте изменений политического и правового сознания граждан,.. Существенное внимание при этом уделяется исследованию эффекта цифрового разрыва расширяющегося в результате внедрения технологий искусственного интеллекта» (Мельник, Мисонжников, 2019: 112).

И вот – продолжение публикации серии монографий, посвященных вопросам национальной безопасности: в 2023 году в том же издательстве под общей редакцией профессоров А.И. Бастрыкина, В.П. Кириленко, А.Д. Хлуткова и В.А. Шамахова вышла коллективная монография «Глобальный индекс экстремизма». Основной ценностью этой книги является то, что в ней проанализированы политико-правовые аспекты борьбы с международным экстремизмом, дана оценка современным геополитическим условиям, в которых становится возможным существование и развитие радикальной идеологии. В монографии представлен не только системный анализ международно-правовой основы противодействия насильственному экстремизму, но также исследованы дискурсивные экстремистские практики, предложены методики их идентификации и устранения. Кроме того, в монографии представлена методология моделирования безопасного политического пространства, а главное, вне всякого сомнения, заключается в том, что авторами разработана и предлагается система глобальных индексов

экстремизма в контексте политических систем на региональном и общенациональном уровнях.

В.П. Кириленко и В.А. Шамахов во Введении разъясняют значение этой важной категории: «Глобальный индекс экстремизма необходим для выявления генетических источников эксплицитного насилия, понимания географии угроз радикализма и правового беспредела, противодействия религиозному мракобесию и борьбы с преступлениями против человечности» (Кириленко, Шамахов, 2023: 18).

В современном политическом дискурсе проблема экстремизма стоит необычайно остро, и авторы монографии выявляют наиболее узловые, проблемные зоны этого разрушительного явления. Большое внимание уделяется текстовым факторам осуществления деструктивной политики, поскольку наиболее опасные радикальные идеологемы транслируются с использованием лексического материала, прежде всего через медийные системы. В связи с этим авторами монографии рассматривается медийный компонент индекса восприятия экстремизма.

Внимание уделяется и социолингвистическим аспектам текстуализации, в частности, использованию приемов семантической мимикрии: так, представители экстремистских организаций Германии называют свои сообщества «товариществами» («Kameradschaft»), что формально имеет позитивную коннотацию, а в действительности это откровенно бандитские группировки, совершенно лишённые какой-либо революционной и исторической романтики. В данном аспекте интерпретируется и подмена понятия «свобода слова»: представители экстремистских организаций под требованием соблюдения этой конституционной нормы стараются внедрять деструктивную и крайне радикальную идеологию. В специальном разделе монографии рассматриваются вопросы идентификации экстремистских текстов и методики их психолингвистического анализа, цели, задачи и приемы проведения судебной лингвистической экспертизы. В монографии речь идет

и о манипуляции с комментариями, т. е. метатекстовыми образованиями, которые зачастую используются в корыстных и преступных целях, дискредитируют и семантически искажают содержание первичных оригинальных текстов. Что касается комментариев, то они могут влиять на многие параметры первичного текста, и субъектами манипулирования это может быть использовано преднамеренно, со злым умыслом. Б.Я. Мисонжников, один из авторов рассматриваемой монографии, в другой научной работе обращал внимание на то, что первичное произведение «формально не будет меняться, текст останется прежним, а содержательно, семантически, порой и психоэстетически он обретет нечто новое» (Мисонжников, 2023: 289). И это «новое» может стать предметом когнитивного манипулирования с экстремистскими намерениями, умышленной дезориентации аудитории.

Монография «Глобальный индекс экстремизма» стала плодом напряженного и длительного коллективного труда. В создании ее, кроме уже упомянутых ученых, приняли участие доцент Г.В. Алексеев, доцент Н.А. Аргылов, профессор А.В. Байчик, доцент А.М. Бычкова, доцент А.Н. Гришанина, доцент Е.В. Елагина, доцент А.В. Забарин, профессор Б.Г. Койбаев, доцент К.Ю. Колесниченко, доцент Н.С. Кизи Косимова, старший преподаватель Д.С. Куманев, профессор Н.С. Лабуш, доцент Лай Линчжи, профессор Г.С. Мельник, доцент С.А. Новиков, профессор С.В. Олейников, доцент В.В. Петров, профессор В.Д. Пристансков, профессор А.А. Протасевич, профессор А.С. Пую, профессор М.М. Решетников, профессор Д.Л. Стровский, доцент Т.М. Судакова, доцент А.Г. Харатишвили, доцент А.Г. Хлебушкин, доцент Н.С. Чимаров, Д.А. Шелест. Как и предыдущие фундаментальные труды, посвященные безопасности общества и борьбе с экстремизмом, выход в свет монографии «Глобальный индекс экстремизма» стал заметным явлением, утверждающим гуманитарные ценности.

### ***Ссылки – References in Russian***

Бастрыкин, Кириленко, Шамахов, 2018 – *Бастрыкин А.И., Кириленко В.П., Шамахов В.А.* Введение // Экстремизм в современном мире: монография / под общ. ред. А.И. Бастрыкина, В.П. Кириленко, В.А. Шамахова. – СПб.: ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2018. – 444 с.

Кефели, 2021 – *Кефели И.Ф.* Евразийская цивилизация: от идеи к современному дискурсу // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. – 2021, № 2. Т.15.– С. 12–25.

Кириленко, Шамахов, 2023 – *Кириленко В.П., Шамахов В.А.* Введение // Глобальный индекс экстремизма: монография / под общ. ред. А.И. Бастрыкина, В.П. Кириленко, А.Д. Хлуткова, В.А. Шамахова. – СПб.: ИПЦ СЗИУ РАНХиГС. 2023. – 416 с.

Кириленко, Шамахов, Алексеев, 2019 – *Кириленко В.П., Шамахов В.А., Алексеев Г.В.* Свобода слова и медиабезопасность: монография. – СПб.: ИПЦ СЗИУ РАНХиГС. 2019. – 440 с.

Мельник, 2023 – *Мельник Г.С.* Медiateкст в структуре пропаганды и контрпропаганды // Пропагандистский дискурс в условиях цифровизации / под ред. В.А. Ачкасовой, Г.С. Мельник. – СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2023. – 424 с.

Мельник, Мисонжников, 2019 – *Мельник Г.С., Мисонжников Б.Я.* Свобода слова и угрозы информационной безопасности. Рецензия на монографию «Свобода слова и медиабезопасность» // Управленческое консультирование. – 2019, № 10. – С. 110–115. DOI 10.22394/1726-1139-2019-10-110-115.

Мисонжников, 2023 – *Мисонжников Б.Я.* Метатекст и метадискурс как феномены когнитивной парадигмы // Лингвистика первой четверти XXI века: тенденции, итоги и перспективы: сб. науч. тр. международной междисциплинарной научной конференции (Тверь, 12–13 октября 2023 г.) / отв. ред. А.А. Романов. – Тверь: Тверской государственный университет, 2023. – С. 286–292.

### **References**

Bastrykin, A.I., Kirilenko, V.P., Shamahov, V.A. (2018) *Vvedenie // Eksrtemizm v sovremennom mire: monografiya / pod obshch. red. A.I. Bastrykina, V.P. Kirilenko, V.A. Shamahova, SPb., IPC SZIU RANHiGS, 444p. (In Russian)*

Kefeli, I.F. (2021) *Evrazijskaya civilizaciya ot idei k sovremennomu diskursu // Evrazijskaya integraciya: ehkonomoca, pravo, politika, Vol.15. № 2, pp. 12–25. (In Russian)*

Kirilenko, V.P., Shamahov, V.A. (2023) *Vvedenie // Globalnyj indeks ekstremizma: monografiya / pod obshch. red. A.I. Bastrykina, V.P. Kirilenko, A.D. Hlutkova, V.A. Shamahova, SPb., IPC SZIU RANHiGS, 416p. (In Russian)*

Kirilenko, V.P., Shamahov, V.A., Alekseev, G.V. (2019) *Svoboda slova i mediabezopasnost: monografiya, SPb., IPC SZIU RANHiGS. 440p. (In Russian)*

Melnik, G.S. (2023) *Mediatekst v structure propagandy i kontrpropagandy // Propagandistskij diskurs v usloviyah cifrovizacii / pod red. V.A. Achkasovoj, G.S. Melnik. – SPb: Izd-vo S.-Peterb. un-ta, 424p. (In Russian)*

Melnik, G.S., Misonzhnikov, B. Ya. (2019) *Svoboda slova i ugrozy informacionnoj bezopasnosti. Recenziya na monografiyu “Svoboda slova i mediabezopasnost” // Upravlencheskoe konsultirovanie, № 10, pp.110–115. DOI 10.22394/1726-1139-2019-10-110-115. (In Russian)*

Misonzhnikov, B.Ya. (2023) *Metatekst i metadiskurs kak fenomeny kognotivnoj paradigmy // Lingvistika pervoj chetverti XXI veka: tendencii, itogi, i perspektivy: sb. nauch. tr. Mezhdisciplinarnoj nauchnoj konferencii (Tver: 12–13 oktyabrya 2023) / otv. red. A.A. Romanov, Tver, Tverskoj gosudarstvennyj universitet, pp. 286–292. (In Russian)*